

做博主，全力以赴还是留有退路？

文 / 瑰夏 拿铁 图 / 受访者供图



“小十六”深知自己的与众不同的优势

“我不担心未来，马姐60岁开启了不一样的人生，我觉得我也可以。”

♂小十六
小红书时尚博主

到家乡生活，节约开支。

“小十六”是幸运的。也许是各种品牌活动复苏，也许是因为他倒腾的新账号抓住了流量密码，或者是两者兼有之，这两个月他终于“人生开挂”接到了不少商务合作，月收入达到了2万+。

年轻的“小十六”对自己的未来有怎样的规划呢？“没有。”他很干脆地回答说，“我不想有很多压力，自己能过得好就行了。”

他已经看到了一些博主遇到的瓶颈：“很多男生博主发的都是同一类型的内容，有同质化的倾向。涨了几万粉以后就不会继续往前走了。”但他自信地说：“我不担心。像马姐（上海一位时尚博主）60岁了还在做模特、在走秀，开启了60岁不一样的人生。我觉得我也可以。”

不过“小十六”在存钱这件事上很努力，他说目前收入的80%都会存起来。“最近赚到钱了我还是很省。”他说，“我只想存钱，因为没钱就没有安全感。”

与此同时，在刷抖音、小红书的时候，“小十六”发现许多年轻人都在做博主。尤其是有次他听一个红书粉丝10万的网红博主说，接一条探店推广可以赚到4000元。“所以我也想要试一下。”他说。决定做博主以后，“小十六”搬回了上海。“因为上海的街道更时髦些。而且，各种探店、线下活动，上海是最多的。”

镜头前的“小十六”光鲜亮丽，但作为刚出道的博主，一开始还接不到通告和推广，他只能先“投资自己”。除了租房的固定开支，在吃饭和出行上能省则省。与此同时，还要保持几乎每天更新的频率。

年初居家期间，有两个多月的时间无法外出街拍，“小十六”只好把自己原先发在抖音上的视频搬运到新开设的小红书账号上，维持内容的更新。

一方面在上海生活的成本摆在那里，另一方面，并不是每个博主都能红起来，“小十六”中途也想过要放弃：“我感觉自媒体没有那么好做起来。作为新手，很难掌握平台的算法机制。”他身边就有一些朋友在尝试了一段时间之后开始找别的工作，或者回

对自己未来的发展，“小十六”信心十足

除了父母们眼里那些能称得上工作的工作外，近年来，随着社会发展和科技创新，许多陌生又新奇的职业如雨后春笋般冒了出来。博主就是其中一份热门的职业。

但是，人人都能将博主作为职业来发展吗？做博主真的是最理想的选择吗？……不妨听一听我们采访到的植根于不同平台、不同领域、不同风格的三位博主的心声吧！

“与其全职，当博主更适合作为一个理想的爱好。”

♂阿氢
B站游戏UP主



经历了一年的全职博主生涯，阿氢打算继续深造学习

阿氢成为全职视频博主这件事，一开始有点无心插柳的味道。

在美国学习数学专业的时候，他的职业规划是毕业以后往金融方向发展。但尝试之后他感到，这个行业似乎并不太适合自己。一次偶然的机会，他在B站上发布了自己剪辑的游戏视频，收获了很不错的反馈。

更重要的是，他发现做视频这件事很有乐趣。“在我个人的频道上，我可以自由地创作。当把一些片段完美地衔接在一起，我会很有成就感。而且我也很享受一个个视频做出来然后发布出去的过程。”

等到快毕业的时候，阿氢已经有了大约10万粉丝，通过B站的激励金和自己接到的商单，cover掉自己的日常花费绰绰有余。所以，当其他同学按部就班地到公司就职的时候，阿氢经过一番权衡，决定做一名全职博主。

如今一年过去了，阿氢的粉丝量翻了一番，收入也有所增长，但他觉得并没有达到自己的预期。

首先，涨粉是一门“玄学”，博主这个职业每月的收入有起伏，并不是很稳定。

“在美国的时候我只需要负担我的生活费。回国以后，当所有的支出都要从自己的收入里去扣的时候，我才发现自己挣的钱并不那么经花，只能说够养活我自己。”他说，“而且万一我不慎被封杀，或者平台发展受限的话，我就失去了一切的经济来源。”

“跟我的同学相比，我放弃了在公司工作所能获得的稳定、升迁的机会、五险一金和各种福利等等。这让我觉得如果自己的收入不是比他们高出很多的话，选择就不是那么

“把真实的一面放在了网上，就要在乎自己的羽毛。”

♀凌溪
抖音博主



对自己未来的发展，“小十六”信心十足

个小号“心有凌溪哟”。小号会种草一些美妆护肤品，但选品用周期比较长。而在大号上接广告就更为谨慎，只接大厂类似app之类的广告。她觉得既然已经把真实的一面放在了网上，那就要在乎自己的羽毛。

这是一个从小接触网络的代际，凌溪很小的时候就开始玩YY。毕业后从事的工作是营销投放，她要和博主打交道。

在这圈子混，她也试着做博主。从2018年开始试着拍摄短视频上传到社交平台上，根据不同平台，“国际盲人日”她在B站发布过类纪录片的公益视频，平时会在小红书、抖音上发美妆、生活类、分析热点的短视频。

但视频更停停，频率不高。开始保持日更状态是源于一次无心之举。

3月中旬，凌溪在自己的抖音号“凌溪每天哈哈哈”上发了一个小视频，一会用小奶音说话，一会是粗野的声音，就像身体里同时住着一个小萝莉和一个粗犷大汉。

没想到这个有强烈反差的视频爆了，恰逢疫情期间工作不忙，凌溪就开始加快视频的更新频率。和之前在各种类型中游移不同，这次，她确定了自己的主攻方向：有反差感的搞笑向。几个类似风格的作品推出，都爆了。

“这其实就是真实的我。”凌溪之前一直在试水各种内容，她不知道自己喜欢的内容和流量之间该如何平衡。3月开始所做的爆款视频带来巨大流量后，凌溪制作了为雪糕和马面裙发声的视频，获得大量关注。

她渐渐地了解到自己的发展之路：做搞笑的段子迎合大众，同时尊重自己的真实人格，再去做自己认可的具有价值感的事情。“这可以让我持之以恒地做视频。”

在积累了一定的粉丝量后，凌溪又建了一



凌溪表示博主在输出内容的同时也要尊重自己的真实人格